抵达和记录本身就是意义

-那些记者笔下的行走和远方

■ 付 杰

上柏

琳界

惑

找

南斯拉·

夫》

在旅行写作中,除了专职作家,记 者也是重要的一个群体,如英国的简: 莫里斯,再如近年来中国的刘子超。记 者不仅是记录者,还是行走者。他们拥 有敏锐的眼光和强烈的感知力,身份的 便利让他们得以快速切进不同的国度 和多元的文化中,将所见所闻和所思所 想诉诸笔端。

《尼罗河开始流淌》《边界的诱惑》 《断裂与新生》这三部游记性质的作品, 分别讲述了非洲、前南斯拉夫、印度这 三个不同地区的风物与人情、历史与当 下。三本书的作者都是记者,因缘际会 下踏进这些国家的现场,近距离考察不 同的风情与文化,并以历史审视现实, 用现实碰撞思想,留下了一篇篇兼具感 性温度和理性思考的文章。

土地不朽,向往明天

2018年4月,吕强以《人民日报》非 洲中心分社记者的身份,前往这片陌生 的大陆。在非洲1123个日夜里,他带着 好奇的目光、热情的姿态和探索的精 神,前后踏上了30个国家的土地,亲身 感受每个国家的风土与人情,并在景观 与风物的表象下,描述了这个掺杂着荒 蛮与文明的高原大陆,挖掘这片土地上 的厚重历史与多元文化。

在这场三年多的行走中,吕强将自 己定义为旅者、拍者和记者。读他的文 章,我们看到的不仅仅是足迹的扩散,更 是思想的漫游。《尼罗河开始流淌》向我 们展示了非洲真实而复杂的样貌,呈现 了一个融合古老与现代、贫瘠与丰饶、痛 苦与荣耀的多彩大陆。正如作者所说, 非洲不该只被当成"野生动物园"和"落 后博物馆",也不应该被固定在蛮荒、贫 穷、苦难的刻板印象里,它也可以无愧悠 远文明,也可以拥抱美好明天,而他的这 些文字让我们看见非洲的多元性,得以 一瞥这块大陆的风物与人文、苦难与希 望交织下的历史、当下与未来

这本书的宝贵之处在于,作者并没 有带有文化中心论的视角,而是以平等 的姿态看待非洲大地上发生的一切,与 当地人和当地文明真诚地对话。比如, 他讲述了卢旺达对种族灾难的反思,每 家每户都会为1994年大屠杀中的遇难 者点亮一盏灯,黑夜中犹如满天的繁 星,汇聚成一条璀璨夺目的"人性的银 河";比如塞内加尔的非洲复兴纪念碑, 寄托着非洲追求文明、进步和繁荣的美 好梦想;再比如南非运用传统的乌班图 精神促进"真相与和解",完成不同种族 之间的包容与和谐。

吕强同时也提醒读者,是时候摒弃 自以为被文明娇惯过的孤傲,好好和那 些新文明面貌深切交谈,这片暗涌着欲 望与放纵的土地,不仅拥有着世界上最 长的河流和裂谷、最大的沙漠和盆地, 着我们去了解。正如作者所说:"挣脱 的向往,和土地一样不朽。'

爱与理解,为谁所隔?

亚裔作家杜布拉夫卡·乌格雷西奇的《多 谢不阅》和《疼痛部》,她的作品融入了流 亡叙事、身份认同、战争政治等议题,但 由于我对前南斯拉夫和巴尔干半岛欠缺 了解,对其中的表达总有种"隔靴搔痒" 的感受。此时,这本《边界的诱惑》走入 我的视野,落地了我对前南斯拉夫的想 象,也补全了我对前南斯拉夫的认知。

除了青年作家这个身份,作者柏琳 还曾是一名主流媒体资深记者,对巴尔 干地区很感兴趣,也颇有研究。正如副 标题"寻找南斯拉夫"所示,作者的行走 最终还是为了寻找那个已经不复存在 的南斯拉夫,曾经的"世界主义的乌托 邦试验场"。至于为什么要只身前往前 南地区,除了缘于作者深刻的童年记 忆,如观看《瓦尔特保卫萨拉热窝》这部 电影、1999年的科索沃战争和中国大使 馆被炸事件,也源于曾经身为记者时对 彼得·汉德克的深度访谈,这让她产生 了对这个世界的疑问,而这个疑问集中 地指向前南地区——"爱与理解,如何 被人为的边界所隔?"同时以"行走"代 替"钻研文献"的方式,也是因为她想要 身体力行彼得·汉德克的主张——"我 在观察。我在理解。我在感受。我在 回忆。我在质问。

作者游历了前南斯拉夫的主要城市, 如贝尔格莱德、萨拉热窝、卢布尔雅那、萨 格勒布等,挖掘出一座雕塑、一栋建筑、一 条河流,直至一个民族、一个国家所隐藏 的厚重历史。更重要的是,作者还与当地 人进行了有效交流,既有大学教授、作家、 出版人士等知识分子,也有理发师、退休 老兵、出租车司机等不同群体,从多个角 富自己对巴尔干半岛的认知。

需要说明的是,这本书所具有的学 术性和思辨性使其注定不是一部轻松 构写作为通道,对实质上是诸多观念的 难题进行的一系列思考"。也即,在美 受、回忆和质问:表面上,是什么导致了 苦难、寻求希望、拥抱生活,这片土地上 南斯拉夫的崩解;本质上,则是为什么 集出版,理由主要有两个:一是国内民 不同的族群之间会筑建起高墙,生长出 边界?

年初读了来自前南斯拉夫的克罗地 色之间,一定站立着一个边界上的 解印度的中国人的需求"。

人"。她正是这样一个站立在边界上的 人,以外来者的身份闯入了巴尔干的迷 过程中,既融入其中又抽身其外,试图 给出自己的解释。本书无疑也是一次 打破边界的尝试,通过身体在场和思想 在地,试图恢复人与人之间的真实联 结,重建过去、当下和未来之间的脉络。

The Allure o

呂 强 著《尼罗河开始流淌》

一面镜子,一把标尺

在我国的互联网文化中,印度被打 上了各种标签,如频发的火车事故、奇葩 的阅兵姿势、脏乱差的生活环境,甚至让 人怵目的恶性暴力事件。这些标签强调 了印度的某些面向,进而给国人造成了 牢固的刻板印象,遮蔽了我们对印度的 真实认知。从另一方面来讲,印度民众 对中国也存在很多偏见。两国一衣带 水,彼此却是"最熟悉的陌生人"

2017年9月至2021年1月期间,新 华社记者张兴军担任该社孟买分社首 席记者,零距离接触了印度社会的方方 生活到民间风俗,写下了多篇文章,形 成了《断裂与新生》。这本书以孟买为 中心,讲述了"一位中国记者笔下的印 度日常",是对印度的一次"祛魅",呈现 个全面的、鲜活的、真实的印度

从内容来看,本书主要分为五大部 分,各自描述了印度社会的某个领域, 将印度的政治、经济、社会、文化等方面 的样貌展现了出来。难能可贵的是,作 为新华社记者,作者并未在宏大叙事上 多着笔墨,而是贴近印度普通家庭的日 常生活,与外卖员、汽车司机、街头小贩 等不同的群体打交道,去观察他们的柴 米油盐和喜怒哀乐,以小见大、由表及 里,呈现了一幅充满人间烟火气的印度

中国与印度,同为两个世界性大国 和区域性强国,在众多领域既是合作对 象,也是竞争对手。每当发生摩擦之 了敌对情绪。因此作者将这些文章结 众多带有"猎奇、调侃"的心态看待这个 邻居,对其认识不够真实和客观;二是

我国和印度作为世界上最大的两 个发展中国家,都有悠久的历史、庞大 的人口和巨大的发展潜力,因此在国 情、社情、民情上更为接近。某种程度 上, 印度也是我们的一面镜子, 投射着 我们的过去,也映照着我们的当下,正 如作者所说,国人如何认识印度,意味 着我们如何用自己的眼光认识他人,认 识世界。"像是一面镜子,又像是一把标 尺,能否用一种成熟的心态、客观的眼 光看待这个邻国,也是国人能否成熟、 客观地认识世界并正确看待自身崛起 的映射。

贵张笔州兴下

人军的

国

记

与前两本书相比,本书的游记性稍 弱,新闻报道的属性更浓一些,广度有 余,厚度不够,但不管如何,它为我们认 识印度、理解印度提供了宝贵的参考, 也让我们看到这个国家在奇葩之外的 正常、魔幻之外的现实。

从非洲高原到巴尔干半岛,再到南 亚次大陆,三位记者展开了一场身体和 灵魂同时上路的丰沛的自我革命。减 却额外的包袱,将行走这一体验"形而 上",也就更能窥见行走的奥义。吕强 在他书中的一句话也可以作为这三本 书最好的注脚——"抵达和记录本身就

正所谓"读万卷书,行万里路",古今 中外,多少思想都在行走中诞生:孔子周 游列国,李白遍行南北,徐霞客跋涉万 里;人生如旷野,康德、叔本华、尼采等哲 人王也莫不偏爱散步与漫游。卢梭在 《忏悔录》中曾说过,"独自徒步旅行的那 段时期,我感到从未如此完整地存在过, 从未如此彻底地生活过,从未如此淋漓 的话。"是的,行走就有这种魔力,它对人 的身体和精神具有重要的疗愈作用,可 以由内而外地改变一个人、形塑一个 人。除了内在的升华,行走还有助于我 们看见无穷的远方和无数的人们,去更 好地理解这个瞬息万变的时代,感受外 部世界或微小或浩瀚的脉动。

具气质的私人写作,融入了他们对世界 不同区域的社会与文化、历史与现实、 他者与自我等问题的思考。在这些真 诚的记录里,"世界"在远去,"参与"在 作者还说道,"在局外人和当事人 不同于西方人的著作,这些文章是从中 消失,难能可贵的是,那些细致人微的 之间,在外部进入者和主体经历者的角 国人的角度看待印度,"更能符合想了 体察不会停止,那些温和有力的文本也 没有缺失。

尧。我们在《论语》里看到孔子对于帝 尧的赞美:"大哉,尧之为君也。巍巍 乎,唯天为大,唯尧则之。荡荡乎,民无 能名焉。巍巍乎,其有成功也。焕乎其 有文章!"在三皇五帝的神话传说中,孔 子独独挚爱着尧舜的文章与道德风 尚。孔子整理的古代文献,"恢弘至道, 示人主以轨范",第一篇就是《尧典》。 从这篇经典文献中看到,帝尧"协和万 邦",那就是在建立一个联盟共同体。 图像是先于文字的人类较早的信

帝尧在中国古代经学传统与神话

传说中居于极为重要的地位。儒家的

创始人孔子最为崇拜的圣人就是帝

息记录与传递的形式。我国成熟的文 字甲骨文只有3600年左右的历史,但 已知中国图像却有万年以上的历史。 图像叙事是一种独立的叙事系统,与 文字叙事相关但独具特色。《尚书》最 早的历史叙事起于尧舜,而早期图像 传承被记载的也是尧舜。据《孔子家 语》记载:孔子观周明堂四门之墉,有 尧、舜、桀、纣之象,孔子看后评论道: "夫明镜所以察形,往古者所以知今。"

西汉时期文翁在成都建立讲堂, 图绘三皇五帝以来故事,到东晋的时 候还在,王羲之还曾想法让人去临 墓。《汉书》记载西汉宫殿里,"画人有 尧、舜、禹、汤。"东汉王延寿的《鲁灵光 殿赋》描述的较大规模的神话图像: "焕炳可观,黄帝唐虞(帝尧)。"帝尧作 为圣贤楷模,在历史上被广泛地以图 像形式传承。

汉王朝认为他们继承的就是帝尧 的传统,姓刘的就是帝尧的传人。汉 当祀尧是西汉朝野的普遍看法。唐王 朝其王朝名都是取自帝尧的称号,因 为帝尧也称唐尧。李渊开始被尊为 "神尧皇帝",后来再表述为"高祖神尧 大圣大光孝皇帝",始终把"神尧"带 上。中国古代最具代表性的繁荣时代 人称汉唐盛世,而汉唐盛世皆称帝尧 为其文化之祖。"人人皆为尧舜"是儒 家文化的标志性话语,是中国人追求 的人格理想。帝尧之被图画,成为"像

教"之本,是中国文化的突出现象 过去的帝尧研究,相对忽视帝尧 图像叙事。近年民俗学研究强调语言 文字叙事、仪式行为叙事与图像景观 叙事的综合研究,以呈现文化的整体 形象。让文化传统以谱系性形态表现 出来,不仅让学术研究的空间拓展,也 为文化创造找到了有效的路径。以特 定文化的时空谱系、族群谱系、内容谱 系与形式谱系,呈现出文化的整体性、 联系性、秩序性与多样性,成为新时期 文化传承与创新研究的一种模式。

张晨霞长期以来以帝尧传说为研 究论题,她以黄河中下游帝尧传说的 谱系为题获得国家社科基金的立项, 观研究相统一的特色。对于帝尧图像 的搜集整理与研究,是其最新的学术 成就。

《帝尧创世神话图像谱系》以大篇 幅丰富的图像资料,呈现了中华第一圣 人帝尧最为完整的图像形象,是一部神 族共同体对于中华文化精神偶像的情 感投射与文化认同。时间上,本书上溯 到四千年前的传说中帝尧故里的陶寺 遗址,下迄新世纪初期的帝尧广场造像 与建筑;空间上,从山西河南这样的传 说中的中原帝尧古都,到湖南广西等少 数民族地区,展现了神州大地斑斓的帝 尧图像图景。本书以大量的图像实证: 帝尧不仅是华夏族的文化祖先,也是多 民族共同的文化本源,体现出多元一体 的中华文化特质。帝尧图像的时空在 本书中得到充分拓展。

本书对于图像的理解是立体的、 而是要将其图像所在的文化生态完整 中国人的文化认同。 呈现出来。图像塑像,首先需要庙宇 殿堂与广场,这就是景观。在一定程 度上,没有离开景观的图像,所以民俗 学的图像研究往往将图像景观联系在 一起,称其为图像景观叙事研究。帝 尧景观是帝尧精神传承的依托,在文 旅融合的时代,图像景观的更广泛的 意义和价值正在充分焕发出来。除了 景观,更有系列呈现帝尧精神的物象, 如陶寺龙盘,这是帝尧时代的图腾,是 他的精神符号,也是他"龙颜"的直观 实相。这些丰富的物象,将帝尧形象 立体地表现出来。因此,本书的帝尧 图像,不仅仅是帝尧像本身,而是帝尧 文化的生态景观。图像景观在本书里 是一种文化谱系。

帝尧叙事是在他的家庭及其臣属 等交往中发生的,与他关系密切的帝 舜、二女,以及诸多的有创造发明的臣 属,他们是一个群体,是一个交流互动 的人物群像谱系。离开了帝舜,帝尧 的突出贡献就没有办法体现。尧舜禅 让是中国文化的精彩故事,也是古代 传说人物的互动故事。所以本书让我 们看到了一个传说时代的人物群像,

三味书屋

的 頁



托起了帝尧传说的叙事时空。

我们或许阅读过《尚书·尧典》、司 马迁《史记•五帝本纪》、清代的《钦定书 经图说》等书,但过去没有一本书里能 呈现这么丰富的帝尧图像。考古文物 图像、古今帝尧绘画图像、神州丰富的 庙宇景观图像以及现代创作图像,成为 我们认识帝尧文化、传承帝尧文化的基 本人口。《帝尧创世神话图像谱系》是民 俗谱系观视域下的重要探索,为帝尧研 究提供了全新的视角与资源。

以图像构建文化认同,已然是人 类文化传播的基本路径。曾经有位学 者在一次大型讲座活动中列出盘古和 帝尧以及圣诞老人等图像供大家识 别率达到百分之百,而现场千余人几 乎无人能够识别盘古和帝尧的图像。 这个事件很典型地表现出中国文化在 图像传承上的不足,或会影响到中国 文化的整体认同。

帝尧的精神是中华民族的宝贵财 话学与民俗学视域下的帝尧图像的集 富,是中国优秀传统的代表,也是人类 成之作。本书的帝尧图像材料的搜集, 命运共同体建设所需要的精神资源 让我们看到了在辽阔的时空中,中华民 需要与世界人民共享。4000年不间断 的帝尧图像,深刻体现了中华文化的 连续性;帝尧图像与时俱进不断丰富, 体现出中华文化的鲜明创新性;帝尧 图像始终置于圣贤之首,体现出中华 文化的突出的统一性;各民族共同传 承帝尧图像与文化,是中华文化包容 性的生动体现;帝尧图像"协和万邦" 的场景,是中华文化和平性的追求。 所以,帝尧图像呈现的文化精神,是中 华文化突出特性的代表。

希望通过《帝尧创世神话图像谱 系》等书的出版,能推动中国文化标志 性符号的认同与传播的进程。期待帝 整体性的思维,这就是图像谱系观的 尧这一中国人的理想英雄,能够以鲜 表现。人物图像不仅仅是人像本身, 明的形象活在中国人的记忆里,增强



好书过眼

社曾毛优 会科 珠里伤 本 译 工 求 斯 四 的 群 忧伤的群岛 南岛》 出 ·博达 版 社 出 版

毛里求斯及查戈斯群岛原是英国 在印度洋的殖民地,二战结束后,因为 园"。他们的"家园"成为了美军的大型 英国的衰落和世界反殖民化浪潮兴起, 英国政府被迫同意其殖民地独立。就 发,给中东人民带来了更多灾难,而当 最终,他完成了与自己的"和解",勇敢 充分地了解国际政治的诡谲和查戈斯 国际法而言,查戈斯群岛作为毛里求斯 的一部分,理应成为独立后的毛里求斯 领土。然而,当时印度洋局势动荡,第 二次印巴战争在印度洋打响,前苏联和 美国海军进驻北印度洋。英国政府为 了不完全丧失在印度洋的影响力,就将 查戈斯群岛分离作为毛里求斯独立的 政治条件,此后又将群岛的主岛迪戈加 西亚岛租借给美国,用以建设美军印度 洋基地。查戈斯群岛"原住民",也即书 中所指的伊鲁瓦人的悲惨命运,就在英 美等大国的操纵之下彻底改写。

戈斯人不屈抗争的著作,让印度洋地区 研究者在冰冷的地缘政治背后看见了 鲜活的人物,使得那些在豪华办公室的 不畏强权,顽强斗争,才能获得"可怜" 秘密决策、钢铁洪流般的战争画面与小的访问权。艾维和她的丈夫让:罗伊是 人物悲剧命运之间的联系更加具象 化。阅读本书给我带来极大震动,我非 常热切地想把这本著作推荐给朋友们。

《忧伤的群岛》全书分为三个篇章,

查戈斯人,忧伤的群岛上的"失根者"

1961年英美两国政府签署的"秘密"协 议,他们将在印度洋查戈斯群岛建立一 个"战略支撑点",并且"这片土地必须 被彻底清扫干净"。于是,英国政府以 查戈斯群岛分离作为条件同意了毛里 求斯独立,而查戈斯群岛的原住民则被 "装上"运送鸟粪的船驱逐出他们的"家 军事基地, 航母、战机、导弹从这里出 国人, 而是毛里求斯人, 是查戈斯人。 人们议论这些重大国际事件时,却没有 意识到查戈斯人内心的"忧伤"。查戈 斯人成了"失根者",流散在毛里求斯和 塞舌尔等地。书中完整描述了三代查 戈斯人通过绝食抗议、诉诸国际法和依 靠国际舆论同情等不同方式进行的"战 斗与斗争"。然而,由于美军迪戈加西 亚军事基地的战略重要性,查戈斯人通 过30年的斗争也仅仅获得了不稳定的 岛屿"访问权"。

极具感染力。人物是故事的主角,只有 《忧伤的群岛》是国内首部介绍查 人物才能展现丰富的思想,也才能让读 者产生遥远的共情。三代查戈斯人里 涌现了许多可歌可泣的人物,正是他们 初代失根者,他们被装进"诺达威尔"号 扔到了毛里求斯的一处"活人墓地"。 她们打着横幅,高喊着"还我迪岛"的口 号,在毛里求斯路易港街头或是静坐绝 主线简单明快,分别是"流亡""战斗与 食,或是游行示威。索朗日,艾维的女 斗争"和"返岛权",故事冲击力十足,以 儿,从九岁时就被赶出"家园",作为二

戈斯群岛原住民的抗争史。故事源于 份,但终其一生都在为重返迪岛而斗 的国家——毛里求斯、一个非常弱小的 争,我们从她身上可以看到期望、失望、 群体——查戈斯人作为叙述对象,而他 忧伤、愤怒等不同的情绪表达。她给儿 们面对的是世界上最强大的国家—— 子取名"迪戈",与她们的岛同名。在英 国接受良好教育的迪戈却极为"叛逆", 搏大,才给人以震撼。当我们看向印度 他认为查戈斯群岛以及查戈斯人与他 毫无关系,而他应该醉心于在现代化的 印度洋的海权强国,却忽视了那些周边 英国打拼事业。然而,现实的打击及母 小国和族群,但他们才是那里的主人。 亲的去世终于让他明白,自己并不是英 地接过了斗争的旗帜。

语言是故事的肌肤,给读者以亲切 之感,但本书的语言不止于此,它更能 穿透读者内心,让人产生遥远的共鸣。 语言的穿透力首先得益于作者的行文 方式,更是得益于译者对中文与法文的 造诣。作者在全书的开篇部分采取了 夹叙夹议的方式,许多观点力透纸背。 如他对于民族的论述:一个民族是什 么? 是世世代代传承的共同记忆;一个 不仅如此,《忧伤的群岛》的人物也 民族的家园是什么?是记忆,是世上最 是一种无可名状且挥之不去的阴霾,是 一种感觉,一种失去了曾经所拥有的或 者被许诺会拥有的东西的感觉。"而且 忧伤是"全部的全部、一切的一切"。本 书最后一句,"一团薄薄的轻雾正笼罩 着椰子林和一片又一片岛屿",查戈斯 人看见了他们的"故乡",但故乡又笼罩 在一团薄雾之中一 -既给人以希望,又 暗示道路的漫长。

一种文学化的方式实景式地展现了查 代失根者,她尝试着逃避查戈斯人的身 治洞察力。本书选取了一个非常弱小 点而言,我们所要做的工作,还有很多

英国和美国。正是因其以弱抗强、以小 洋的时候,大部分人都在讨论目前处在 当然,作者采取这样一种视角,也得益 于他曾在毛里求斯身居要职,能够非常 人的诉求。全书有多处描写英美两国 是如何签订秘密协定、毛里求斯如何在 国际社会申诉主权、美军现代化武器如 何从迪戈加西亚岛出发搅动国际风云, 这使本书充满了"国际政治的悲剧",深 刻揭示了英美从本国利益出发谋取世 界霸权的伪善本质。由此,本书也有助 于读者思考印度洋治理秩序的变迁。 查戈斯群岛是历史殖民秩序的缩影,又 是英美大国霸权主义制造的悲剧。只 有抛弃罪恶的殖民思维和冷战思维,真 美的地方。查戈斯人的忧伤无处不在, 正将人类结为一个命运共同体,印度洋 但应如何描述"忧伤"? 作者写道:"这 治理秩序甚而全球治理秩序,才能真正

今天,世界反殖民化进程早已淡出 人们的视野,也不是国际政治研究议程 的热点,但是我们依然要关注那些曾被 压迫的国家和民族,他们同样享有平等 发展的天然权利,他们同样期待走向现 代化的发展道路,他们同样是人类命运 共同体的当然成员。人类文明进步的 应有之义就是当我们反思历史的时候, 最后不得不提《忧伤的群岛》的政 能够正视过去、纠正错误,但仅就这一